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   内容提要
《书香致远・初中图书馆综合阅读课程活动设计教师手册》为《书香致远·初中图书馆综合阅读课程活动设计》配套用书。书

香致远·初中图书馆综合阅读课程是杨浦区一门区域共建共享课程，本书力求体现该课程特点，结合教学实际，为教师的教学提供

丰富的教学参考资料。





编 者 的 话

“书香致远”课程是一门图书馆综合阅读课程。“致远”二字借用古人之言，寄托了我们的

期许。这门课程主要致力于促进学生学会充分利用图书馆资源有效开展研究性学习 ；帮助学

生初步掌握科学的读书方法和思想方法，养成良好的生活习惯 ；配合国家课程的实施，全面提

升学生的科学、人文素养。该课程寄托了我们对教育创新的理解和愿景。

本课程在相关试点学校开展教学实践也两年有余。随着对课程解读、实践的不断深入，我

们愈来愈清楚地发现让学生走进图书馆学习的重要性，同时也愈来愈强烈地感到要真正使这

门课走进学生的学习生活绝非易事。

通过这两年多的实践探索，我们集聚相关的师资力量，把对课程的思考、实践中的得失化

为文字，编辑了这本《书香致远·初中图书馆综合阅读课程活动设计教师手册》。这本教师手

册是该课程教材的配套教学参考资料，主要内容是 15 个读书探究活动的教学设计。教学设

计提供了开展相关教学活动的教学思路、策略、方法等，希望借此减少教师们开展教学实践的

困难。

从教学对象来看，这 15 份教学设计主要针对预备、初一年级的学生，教学内容依次涵盖了

认识图书馆、阅读习惯和方法的培养、读书交流、探究实践等不同学习阶段的学习活动。从设

计形式来看，每篇教学设计根据教学实际情况大致分为 4 ～ 5 个课时，每个课时基本分为教学

目标、教学重点与难点、教学建议、教学准备以及教学过程、教学评价等 6 个部分，有些教学设

计还附上教学参考资料供教师选读。我们希望教师能用好这本手册，循序渐进地引领学生找

到感兴趣的研究课题，确定主题，制订可行的研究计划 ；并能够充分利用图书馆的资源，以独

立或小组合作的形式完成对所选课题的探究。值得强调的是，15份教学设计都是以同伴合作、

小组展示、同学互评等形式作为检测评价的主要形式，“活动评价”突出评价的多元性、过程性、

综合性，以此激励学生的自主学习。

这本教师手册根植于教学的沃土，它一定是不完美的，我们希望得到专家和同行的指点、

帮助。也正因为它生长在杨浦教育的沃土上，因而它是有生命活力的。现在，它还是小苗，但

我们相信它一定能茁壮成长。我们希望图书馆综合阅读课程能够真正让孩子们学会阅读、热

爱阅读、享受阅读，在快乐阅读中开阔眼界、提升自我。愿课程和孩子们一起健康成长！

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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主题一

走进图书馆
“此刻打盹，你将做梦 ；而此刻学习，你将圆梦。”这是哈佛大学

图书馆里的名言。“图书馆是一座没有围墙的大学”，走进图书馆，

就能获得属于你的那一份宝藏。本次“走进图书馆”活动分为两部

分 ：“走进学校图书馆”和“著名图书馆之旅”。在第一课时中，学

生要考察本校图书馆的布局，在教师的带领下了解馆藏资源情况，

熟悉图书馆各项规章制度和借阅规则，初步学会查找图书的方法，

能找到自己喜欢的图书和报刊。第二课时重在拓宽学生的视野，

了解并认识世界知名图书馆。通过教师的引领让学生热爱图书馆，

让图书馆成为培育学生创新思维的加速器，成为学生的精神家园！
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第一课时　走进学校图书馆

一、 教学目标

1. 认识到“图书馆是信息港”。

2. 通过对本校图书馆的实地考察和图书借阅活动，了解图书馆的布局和馆藏资源情况。

3. 熟悉图书馆各项规章制度和借阅规则，初步学会查找图书的方法，能找到自己喜欢的

图书和报刊。

二、 教学重点与难点

重点 ：了解图书馆在学习生活中的重要性，培养利用图书馆学习的意识。

难点 ：了解并能遵守图书馆的各项规章制度。

三、 教学建议

可以充分利用学校图书馆的资源，让学生以走进身边的学校图书馆为起点，开启图书馆

之旅。课前可以让学生收集整理他们想要了解的关于图书馆的知识或问题并且进行分类。然

后可以分小组，在进入图书馆后实地进行考察落实。另外，还可以让每位学生写下自己最想借

阅的图书和报刊，在进入图书馆后进行查找与借阅。

四、 教学准备

1. 教师搜集资料，制作 PPT。

2. 学生收集关于图书馆的资料。

五、 教学过程

【环节一】认识图书馆，走进图书馆

1. 让学生交流各自对于图书馆的印象。

2. 教师进行 PPT 展示 ：世界文化名人对于图书馆的评价。

3. 学生交流各自收集到的他们想要了解的关于图书馆的知识或问题。

4. 集体讨论，对于收集到的内容进行分类，并根据感兴趣的内容自由组合小组。每组以

4 ～ 5 人为宜。

5. 分小组进入图书馆，开展活动。通过现场观察和请教图书馆老师，了解图书馆的布局，

知道图书借阅处、新书架、专题书架、书库、阅览室、电子阅览室的位置。
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6. 阅读图书馆规章制度以及借阅规则。

7. 在教师的指导下，利用计算机书目检索系统查找图书，通过分类、作者、书名等途径查

找图书，比较这些检索方法各有什么特点。

8. 在书架上查找并借阅自己喜欢的图书。到期刊架前翻阅期刊，找到自己喜欢的期刊。

【环节二】完成考察报告

1. 学校图书馆简图 ：（标出进出口、借阅处、书架区域、阅览区域、电子阅览室等位置）

2. 图书馆的馆藏资料 ：

图书馆有多少图书？　　　　　　　　　　

有报纸　　　种，有杂志　　　种。

我看到的工具书有 ：  

  

  

我知道在图书馆可供我们利用的音像资料、数据库等资源有 ：  
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3. 图书馆借阅规则 ：

开放时间 ：  

每次可借阅的本数 ：  

可借阅的时间 ：  

图书遗失或损坏的处理 ：  

4. 我的收获和建议 ：

利用计算机来检索图书的方法 ：  

  

  

  

我最喜欢的期刊 ：  

  

  

我最喜欢的图书 ：  

  

  

我给图书馆的一点建议 ：  
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【环节三】快速查找图书

方法一 ：在书架上直接寻找图书。如果你善于观察，就会发现图书馆里每本书的书脊上

都贴有一张标签，上面有字母和数字。例如《身边科学小游戏》这本书的标签上印有“N49”，

这就是按照《中国图书馆分类法》的规定给这本书的分类号，“N49”表示“自然科学教育普及

读物”。图书馆一般是按《中国图书馆分类法》的规定来给图书分类，然后把同一类别的图书

按序排列在一起。因此，要想很快地找到同一类的书，应对《中国图书馆分类法》有一定的了

解，知道了某一类图书的分类号，就能很容易找到摆放这类图书的书架。比如，与“中学数学”

对应的分类号是“G633. 6”，你要想找和中学数学学习相关的图书，就先要找到贴有“G633. 6”

标签的图书或书架，然后在同类书中查找你想看的书。如今，图书馆的图书一般全开架陈列，

你可以随意浏览并自由选择你想阅读的书。

在书架上直接找书的好处是可以随意翻阅各本图书，立即确定是否想看这本书，同时还

可了解相关的图书及相同作者的同一类书。

许多图书馆建立了新书架，陈列新到馆的图书。如果你想看新出版的图书，也不妨到新书

架上陈列的图书里去找找。

《中国图书馆分类法》大类表

A.  马克思主义、列宁主义、毛泽
东思想、邓小平理论

H. 语言、文字 R. 医药、卫生

I. 文学 S. 农业科学

B. 哲学、宗教 J. 艺术 T. 工业技术

C. 社会科学总论 K. 历史、地理 U. 交通运输

D. 政治、法律 N. 自然科学总论 V. 航空、航天

E. 军事 O. 数理科学和化学 X. 环境科学、安全科学

F. 经济 P. 天文科学、地球科学 Z. 综合性图书

G. 文化、科学、教育、体育 Q. 生物科学

方法二 ：利用计算机检索图书。计算机和计算机检索技术被图书馆广泛应用后，图书馆

建立了书目数据库，我们可以在这个书目数据库里快速地了解图书馆收藏图书的信息，找到

自己想借阅的图书。

我们先要登录图书馆的书目检索系统，在图书检索的页面内，可以通过书名、作者、分类、

关键词等多种途径查找图书。例如，我们想借阅余秋雨的《文化苦旅》这本书，可以通过书名

途径查找，先选择检索途径为“书名”，然后在检索框中输入“文化苦旅”，点击查询按钮，就可

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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以获得图书馆是否收藏这本书的信息了 ；也可以通过作者途径查找，先选择检索途径为“作

者”，然后输入“余秋雨”，点击查询按钮，同样可以获得图书馆是否收藏这本书的信息。经过

检索，我们可以获得借阅这本书需要的线索，包括这本书图书馆一共买了几本、图书的索书

号、存放地点、是否在书架上、哪本可以借阅、哪本已经被借出等，然后再到书架上去取书。找

到自己想读的书，你可以在阅览室阅读，如需借回家看，你需按照图书馆的规定，在图书借阅

处办理借阅手续，别忘了按时归还。

在查找图书时如果遇到困难，还可以请教图书馆老师，他们会给你提供帮助。

六、 拓展活动

走进杨浦区图书馆

杨浦区图书馆平凉馆设有综合阅览室、报刊阅览室、参考咨询室、自修室、电子阅览室、成

人外借处、少儿室。该馆建立了以“绿化与环境”为特色的网站，建有“杨浦新闻”“杨浦文博”

“花木文库”等数据资源库，可供读者在网上访问阅览。（馆址 ：杨浦区平凉路 1490 弄 1 号）

杨浦区图书馆延吉馆除了成人外借室、阅览室，还设有少儿外借室、阅览室，建有电子阅

览室、围棋俱乐部、远程教育中心等服务窗口。（馆址 ：杨浦区延吉中路 77 号 3 楼）

杨浦区图书馆少儿馆坐落于环境优雅的中原小区，设有中学生借阅室、小学生借阅室、亲

子借阅室。现有藏书近 12 万册，报纸杂志 300 余种，声像资料 5 000 多种。少儿图书馆在节

假日、寒暑假期间还为青少年举办各种丰富多彩的读书活动。（馆址 ：杨浦区嫩江路民星二村

38 号）
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活动交   流

你去过的市区图书馆有哪些？谈谈你对这些图书馆的了解和感受。

  

  

  

  

 

 

第二课时　著名图书馆之旅

一、 教学目标

1. 了解中国古代藏书楼的简单历史以及著名的藏书楼。

2. 利用图书馆的资料以及网络资源了解世界著名的图书馆，开阔视野。

二、 教学重点与难点

重点 ：简单了解从古代藏书楼到现代图书馆的演变历史。

难点 ：增加对世界著名图书馆的了解度，培养对图书馆的热爱之情。

三、 教学建议

在课前，请学生通过进入图书馆借阅相关的图书报刊和上网查询的途径来收集有关中国

古代藏书楼和自己特别想了解的世界其他著名图书馆的资料，并制作成 PPT。在课堂上以学

生的相互展示交流为主，拓宽视野，增加知识，培养对图书馆的热爱之情。

四、 教学准备

1. 学生利用图书馆资源和网络资源查找相关的资料。

2. 学生组合小组，制作 PPT。
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五、 教学过程

【环节一】中国图书馆——从古代藏书楼到现代图书馆

1. 请学生交流收集到的关于中国古代藏书楼的资料。

2. 简述从古代藏书楼到现代图书馆的演变历史。图书是人类文明的结晶。为了保护和利

用图书，古人开创了种种藏书之举。中国是四大文明古国之一，在 3 000 多年前的殷商周时期

就设有“藏室”，管理收藏我国最早的图书——甲骨文献。著名的思想家老子就曾担任负责周

朝藏室的史官，相当于现今的国家图书馆馆长。我国古代的图书主要收藏于官府的殿堂、私

人的楼阁、寺庙的塔寺、书院的楼斋里。藏书的处所多称为楼、室、阁、殿、堂等。为了防潮防火，

汉代藏书室是用石头砌成的，称“石室”。书柜用铜皮包成，称“金匮”。11 世纪毕昇发明的活

字印刷术促进了书籍的大量增加，古代图书馆进入繁荣时期。至明清时期，宫廷和私家藏书兴

盛，建于明朝的宁波天一阁，藏书 7 万册，是我国现存最早的私人藏书楼之一。清朝编撰的《四

库全书》收集文化典籍 79 337 卷，共抄写了 7 部，分别藏于北京故宫文渊阁等 7 处。古代藏书

楼阁的特征是保存文化典籍，一般不对外开放，比如浙江宁波天一阁就有“书不借人，书不出

阁”的族规。

20 世纪初，中国的藏书楼逐渐对公众开放，例如，浙江绍兴的古越藏书楼 1904 年向社会

开放。同年，我国第一所公共图书馆湖南图书馆在长沙成立，以后各省都相继设立了公共图

书馆。新中国成立后，我国的图书馆有了较大的发展，1949 年 10 月，全国公共图书馆仅 55 所，

至 2011 年，县级以上公共图书馆已发展到 2 952 所。20 世纪 90 年代以来，在数字技术和网络

技术的影响下，数字图书馆应运而生，图书馆的资源从单一的书籍扩展为包括电子图书、电子

报刊、数据库、音视频资源、网络资源等在内的海量资源，并通过互联网、手机、数字电视、智能

移动终端等各种渠道将数字图书馆服务推送到千家万户。图书馆已从封闭走向开放，成为信

息收藏、利用、服务、开发、传播、交流，乃至终身教育和文化娱乐的中心。

浙江宁波天一阁 上海图书馆徐家汇藏书楼北京故宫文渊阁

3. 了解上海图书馆和中国国家图书馆。上海图书馆新馆于 1996 年 12 月 20 日对外开放。 

上海图书馆是上海的十大标志性文化建筑之一，是上海的科研和教育中心，也是上海的综合

性信息枢纽之一。上海图书馆是一座现代化、多功能的大型公共图书馆，建筑面积 8.3 万平方

米，馆内藏书总量为 1 320 多万册，设置各类阅览室 38 个，研究阅览室 24 间，声像资料研究室
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8 间，阅览室座位 3 036 个，另外还有演讲厅、展示厅、多功能厅、学术活动室。上海图书馆全年

天天开放，每天接待 1 万人次的读者，在国内外公共图书馆中居领先地位。根据调查，按照馆

舍面积和文献收藏量的比较，上海图书馆居于世界第七大图书馆，仅次于美、法、英、俄、中、日

等国家图书馆。

中国国家图书馆上海图书馆

中国国家图书馆位于北京市海淀区，是综合性研究图书馆，是国家总书库，履行搜集、加

工、存储、研究、利用和传播知识信息的职责。国家图书馆是全国书目中心、图书馆信息网络中

心 ；研究和采用现代技术，在全国图书馆标准化、规范化、数字化、网络化建设中起骨干作用 ；

承担着为中央国家领导机关、重点科研、教育、生产单位和社会公众服务的任务 ；负责全国图

书馆业务辅导，开展图书馆学研究 ；代表国家执行有关对外文化协定，开展与国内外图书馆界

的交流与合作。

【环节二】走近世界著名图书馆

1. 交流各自收集到的世界著名图书馆的资料。

美国国会图书馆 (Library of Congress)

美国国会图书馆建于 1800 年，是美国四个官方国家

图书馆之一，也是全球最重要的图书馆之一。

网址 ：http ：//www. loc. gov

大英图书馆 （British Library）

大英图书馆，亦译作不列颠图书馆或英国国家图书

馆，是世界上最大的学术图书馆之一。

网址 ：http ：//www. bl. uk/

大英图书馆

美国国会图书馆
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法国国家图书馆 (Bibliothèque nationale de France）

法国国家图书馆是欧洲历史最悠久的国家图书馆，是

世界上最早接受国内出版物呈缴本的图书馆。

网址 ：http ：//www. bnf. fr/fr/acc/x. accueil. html

【环节三】总结

图书馆是人类知识的宝库，只要你掌握了开启宝库的钥匙，这些知识就会属于你。在中学

阶段，学会如何利用图书馆来查找资料，对今后的学习乃至一生都至关重要。所以我们要树

立图书馆利用意识，学会利用计算机检索系统来了解、查找图书馆的图书、期刊资源 ；学会使

用常用的工具书 ；学会光盘资源的检索和利用 ；学会电子图书的借阅方法 ；学会网络资源的检

索、选择及利用 ；学会从数据库中获取所需的信息 ；学会分析、整理获取的各类信息 ；学会将图

书馆里获取的信息与自己原有的信息整合起来，应用到学习与生活中，为今后的学习奠定基

础，并形成终身学习的能力。

上海市杨浦区教师进修学院　甘民立　肖　磊

上海市同济初级中学　钱晨琳

包头中学　阮 莹

法国国家图书馆
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主题二

读读电子书刊
随着世界数字杂志的迅猛发展，越来越多的人选择了阅读电

子书刊，这给生活带来了很多便利。图书馆里的电子书刊离我们

也不遥远。本章第一课时以方正电子图书为例，通过教师讲解与

学生自主探究，了解电子图书的使用方法。第二课时介绍了电子

报纸的使用方法。第三课时提供平台，师生一起交流搜索电子资

源所得的信息。第四课时搜索杨浦教育网与上海图书馆官网，分

享寻找数字资源的体会。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com


